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En ocasiones puede ocurrir que se introduzca una variable en el disefo de

investigacion para controlar su efecto y reducir con ello la varianza del error aleatorio.
Se trata de una variable que es fuente de varianza sistematica secundaria (mantiene
una relacion estadisticamente significativa con la variable dependiente) y se desea
controlar su efecto (mantenerlo constante) a través del disenho que se utiliza para

analizar los datos del estudio (control de la varianza sistematica secundaria).

Hipotesis: variables explicativas

Mas variables: control. Bloqueo, ANCOVA

-Y, para determinar si un factor del disefio tiene la funcion de bloque
0 se trata de una variable independiente objeto de estudio tedrico
es necesario conocer el enunciado de la hipotesis de investigacion
y observar las variables explicativas presentes en la hipotesis
objeto de analisis.

-Si la variable de bloqueo esta fuertemente relacionada con la
variable dependiente, la varianza de error quedara reducida en gran
cantidad. Este mismo hecho sucede si se aplica un ANCOVA
(Analisis de Covarianza), pues si la variable covariada correlaciona
fuertemente con la dependiente entonces la sustraccidon del error
que se genera implica una reduccion del mismo.

Correlacion entre la variable dependiente y la covariada / bloqueo:

r<2 —-BLOQUEO;r>2— ANCOVA
Klockars y cols. (1999)
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El disefio de bloques se utiliza especialmente cuando el estudio tiene una

metodologia cuasi-experimental y la ausencia de asignacion aleatoria del tratamiento

Sin  embargo, también en los estudios con metodologia
experimental se puede utilizar una variable de bloqueo.
Pero antes de la asignacion aleatoria del tratamiento se han
configurado los bloques con sus condiciones 0 grupos Y,
posteriormente, se podrian asignar de forma aleatoria las
condiciones del ftratamiento a cada bloque de forma
independiente (disefio de bloques aleatorizados). Es decir,
disefnos aleatorizados por bloques.
Entonces:
-Disefio completamente aleatorizado (metodologia experimental sin
restricciones en la aleatorizacion)
-Disefio con una metodologia experimental con restricciones hay un
paso previo donde se crean los bloques. Y, posteriormente, se asigna
al azar el tratamiento a cada uno de los bloques creados (metodologia

experimental con restricciones en la aleatorizacion o disefios
parcialmente aleatorios)

Cada bloque estara formado por unidades
experimentales que forman un grupo homogéneo vy
gracias a ello se reduce el residual o error del modelo.

Diseio de Cuadrado Latino: 2 variables bloqueadas:
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Para considerar un diseio con dos o0 mas variables
independientes como experimental, al menos una de ellas debe
ser manipulada y asignada aleatoriamente. La otra variable no es
necesario que sea manipulada o asignada. OJO interpretacion.

Y=M+A+B+E
Y = valores de |la variable dependiente
M = media de la variable dependiente
A = efecto principal del primer factor, A
B = efecto principal del segundo factor, B

E = error de estimacion del modelo

PERO ANTES ...
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Supuestos del diseno de bloques

Los dos supuestos del modelo de bloques son: 1) el modelo factorial es aditivo y

2) la variable de bloqueo esta relacionada con la variable dependiente.

1- Comprobar que no hay efecto de interaccion estadisticamente

significativo entre los factores A (variable de tratamiento) y B (variable de

bloqueo). 1

‘prueba de la aditividad’

2- Comprobar que en el modelo aditivo la variable dependiente esta
relacionada con la de bloqueo (la fuente de varianza de la variable bloqueada

es estadisticamente significativa cuando se plantea el modelo aditivo de los

efectos).

Si se comprueba que el efecto de la variable bloqueada no es
estadisticamente significativo entonces su varianza podria formar
parte de la varianza de error y afectara poco a la prueba de hipétesis
del factor A o factor de varianza sistematica primaria; en ese caso se
trataria de una variable no extrafia sino una variable irrelevante
como muchas otras variables. Los datos deberian analizarse en un
modelo sin factor de bloqueo.

El error de estimacion a partir del modelo aditivo sera:

Ex,-Y-Y-Y—(M+A=+B)

Es decir:

Ex,=Y-M-A-B
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Supuesto de investigacion 10. Disefio de bloques 2 X3

univariado. Hipnosis y recuerdo p. 556

SUPUESTO DE INVESTIGACION 10. En la practica totalidad de las investigaciones y manuales
de hipnosis se hace referencia a la relacion entre la hipnosis y el recuerdo por la posibilidad de
evocar mediante los trances hipnoticos sucesos y vivencias que se encuentran postergados en
el olvido por el paso del tiempo, o para encontrar vinculos con procesos traumaticos. La
finalidad terapéutica de utilizar la relajacién, sofrologia o hipnosis es la de recuperar la
informacion a la que el sujeto parece no tener acceso en un estado de activacion normal. Pero
la misma desconexion con el mundo exterior que se consigue en estos estados parece
entorpecer los procesos de aprendizaje. Se ha comprobado que el aprendizaje (medido por el
recuerdo después del trance) se dificulta cuando se aprendié en estado de hipnosis. Un
investigador o investigadora pretende replicar los resultados de las investigaciones, pero con el
fin de aumentar la potencia del disefio bloquea la capacidad de los sujetos para recordar listas
de palabras con tres condiciones: baja, media y alta. El proceso de seleccion de la muestra se
realiza aleatoriamente a partir del total de alumnos matriculados en la asignatura de
Pensamiento. Todos los alumnos completaron una prueba para medir la capacidad para
recordar listas de palabras; a partir de su puntuacion en esta prueba se dividio a los
participantes utilizando los percentiles 25, 50 y 75 en los tres bloques. Para cada bloque se
extrajeron aleatoriamente cuatro alumnos, asignando mediante el azar la mitad a cada condicion
de la variable independiente. Se hipotetiza que el aprendizaje producido en el trance hipnotico
sera siempre menor, no interactuando este factor con la capacidad de retentiva de los sujetos.
Los resultados se detallan en la Tabla 27. Y a continuacion se procede con el analisis para
completar la tabla de ANOVA y redactar los resultados.

Cognoms I Nom: Tabla 27. Puntuaciones en el experimento: Recuerdo.
(A) Estado (B) Retentiva
b1 baja b2 media b; alta Media a
a1 Hipnosis: 18, 10 14,16 27,23
Data: vedawe {4 L]
az Vigilia: 18, 14 22,28 35, 39 i'""""]
Medam | ]
Median [f DB M
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Supuesto de investigacion 10. Diseiio de bloques 2X3

univariado. Hipnosis y recuerdo

556 Frias-Navarro, D. y Pascual-Soler, M. (Eds.) (2022). Disefio de la investigacion, analisis y redaccion de los resultados.

1. Completa la ecuacidn estructural y calcula las Sumas de Cuadrados.
Grupo | N Y M y A B | AB | ¢ E
a1 b1 1 18
aib1 2 10
ai b2 3 14
ai bz 4 16
aibs 5 27
aibs 6 23
axb1 7 18
a2b1 8 14
azbz 9 22
82b2 10 28
axbs 11 35
a2b3 12 39

SC

gl

TOTAL FACTORES ERROR
2. Comprueba si se cumple el supuesto de no interaccién (s es un modelo |

no aditivo o es un modelo aditivo?). AN OVA no ad itivo

de bloques)

3. Completa la tabla resumen del Analisis de la Varianza (modelo aditivo: disefio

[ s e ] ANC VA 2CHTIVO

5. Si no se hubiera realizado el bloqueo de la variable, ;qué conclusidén se

habria obtenido en el estudio?

6. Reflexiones sobre el diseino
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Supuesto de investigaciéon 10. Disefio de bloques 2 X 3

univariado. Hipnosis y recuerdo p. 556

# Estado & Retentiva ¢ Recuerdo
Estadisticos descriptivos Hipnosis Baja 18

Variable dependiente; Recuerdo . . .
Estado Retentiva Media Desy. estandar ] HIDHOSIS Baja 10
Hipnosis Baja 14,00 5,657 2 Hipnosis Media 14
Wedia 15,00 1.414 2 Hipnosis Media 16

Alta 25,00 2,828 2 . .

Total 18,00 6,164 6 Hipnosis Alta 27
Vigilia ~ Baja 16,00 2,828 2 Hipnosis Alta 23
Media 2500 4,243 2 Vlgllla Baja 18

Alta 37,00 2,828 2 = i
Total 26,00 9,778 § Vigilia Baja 14
Total Baja 15,00 3,830 4 Vigilia Media 22

Media 20,00 f,325 4 - .
Alta 31,00 7,303 4 V!g!l!a Media 28
Total 22,00 8,842 12 Vigilia Alta 35
Vigilia Alta 39

DISSELY  etos 243 weivakiat

M2z e ) Gp, = 2b Ly
~ \l"
\1 A B \\,\ AR \3 e L L{— ]
I-1U =/H
Lk( 2T e rﬁ 4\4
ot IR A a2 s perue™:\& gy BB
Vi -Y o A ~
AR 2 _7 p (s 2R N /) 45 w-ts=—t
-3 i 5/11*"“7 ~ o) i — > = '{‘\
s -2 SN ! ~2
b Y 5%
L 4 Q 7 == S ) 2.9 g B -2 )
L? S i a g AN & g5 12 2
7 15 5 ’
AT S B [ =t T
R i e 2L RS
'Y L{ V:l i/é =y Ty B /}7 LS Lz '7—%' & )
o € L) Dzl 49 < 2¢ -5 % 3
oz gt e Z (2
6 Yy -1 s o2 % 35——§L' \
iy A\
22 Y q -a iz %} 2q -3
-3 Y B S
A

http://www.uv.es/friasnav (Universitat de Valencia)



Supuesto de investigaciéon 10. Disefio de bloques 2 X 3

univariado. Hipnosis y recuerdo p. 556

Pruebas de efectos inter-sujetos
Yariable dependiente: Recuerdo

Tipo Il de

suma de Media
Qrigen cuadrados al cuadratica F Sig.
Modelo corregido 784 000° 5 156,800 12,3749 004
Interseccian 5808,000 1 808,000 458 526 =,001
Estado 182,000 1 152,000 15,158 008
| B atantiva £35.000 2 262000 21158 002
Estado * Retentiva 56,000 2 28,000 2,211 191
Error 76,000 6 12,667
Total 6E668,000 12
Total corregido aG0,000 11

a.F al cuadrado = 912 (R al cuadrado ajustada = 838)

51||m 1 dw Media
Origen cuadrados al cuadratica F
‘Estaﬁu * Retentiva 56,000 2 28,000 2,211

1° Se cumple el supuesto de aditividad
F(2,6)=2,21,p=,191
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Supuesto de investigacion 10. Disefio de bloques 2 X 3

univariado. Hipnosis y recuerdo

Y=M+A+B+E

El error de estimacion a partir del modelo aditivo sera:

Er,-Y Y=Y (M+A+B)

Es decir;

Ey, “Y-M-A-B
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Supuesto de investigacion 10. Disefio de bloques 2 X 3

univariado. Hipnosis y recuerdo

Y=M+A+B+E

SPSS
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Redaccion. Pagina 570 y siguientes

Los resultados del disefio entre-grupos de bloques2x3( : /[y
) univariado respecto a la variable de sefialan que los

datos se ajustan a un modelo aditivo sin interaccion entre la variable

de vy lavariable de bloqueo de R, )=_ ,p=__,12
= ___ Y, ademas, la variable de bloqueo de es estadisticamente
significativa (F(__,_ )=__ ,p=__,02=__), siendo adecuado
el control de su variabilidd en el disefio. El analisis del permite

concluir que hay un efecto estadisticamente significativo de la

variable JFC_ ., )=__,p=__,02=__.Enconcreto,
(M=__ ,DT=__,n=__)encomparacioncon (M=__ DT=
__,n=__). Endefinitiva, se ha comprobado que

Por ello, se recomienda

Conviene tener en cuenta que se ha completado con la eta cuadrado parcial y no con
la eta cuadrado. Tal y como se ha comentado, el estadistico de eta cuadrado es mas
preciso para estimar la varianza explicada en| la muestra, pero sobreestima la

varianza en la poblacién y sesga los analisis de meta-analisis ya que dificulta la

comparacion del efecto de la misma variable en distintos estudios.
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Eta cuadrado y eta cuadrado parcial

Conviene tener en cuenta que se ha completado con la eta cuadrado parcial y no con
la eta cuadrado. Tal y como se ha comentado, el estadistico de eta cuadrado es mas
preciso para estimar la varianza explicada en| la muestra, pero sobreestima la

varianza en la poblacién y sesga los analisis de meta-analisis ya que dificulta la

comparacion del efecto de la misma variable en distintos estudios.

Capitulo 10. Tamano del efecto. Proporcién de varianza explicada:
Rz, T|2, T]zparcial, 0)2 315

Dolores Frias-Navarro y Marcos Pascual-Soler

R Y ettt ee e e et 316
= O = o =T Lo T RSSO 316
Eta Cuadrado parcial Mo ..o 318
Omega cuadrado: 2 .. 320
DiISEM0S fACIONIAIES. M2 Y M0 e 321
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Ejercicio dirigido a calcular el tamafio del efecto con los programas ..........ccccoeeeeveieiceeeen. 322
Programa estadistiCo .. e ae e e 323
Programa estadistico 2: Colaboracién Campbell ... . 324
Programa estadistico 3: Programa de meta-analisis: Comprehensive meta-analysis ............. 325
Conversion entre diferentes indices del tamano delefecto ... ... 326
Porcentaje de solapamiento entre las dos distribuciones ...............ccooooieeiieeeiii 328
Tamarnio del efecto en Lenguaje Comun (CL) ... 330
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Redaccion. Pagina 570 y siguientes
Y repasar: pag. 400 y siguientes.

Conviene tener en cuenta que se ha completado con la eta cuadrado parcial y no con
la eta cuadrado. Tal y como se ha comentado, el estadistico de eta cuadrado es mas
preciso para estimar la varianza explicada en| la muestra, pero sobreestima la

varianza en la poblacién y sesga los analisis de meta-analisis ya que dificulta la

comparacion del efecto de la misma variable en distintos estudios.

SumadeCuadrados, ; r4yexm erecro

SumadeCuadrados,;,;

RP=n*=

2 F x gl(efecto)
parcial F x gl(efecto) + gl(error)

Como ejercicio de todos los pasos del contraste de hipétesis,
plantear ese mismo supuesto, pero que la fuente de varianza
sistematica tuviese 3 condiciones.

3x2 (modelo aditivo)
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